

财经眼

“十三五”时期我国鼓励科技创新税收政策累计减税2.54万亿元

税收支持企业全周期科技创新

本报记者 王 观

财经眼

良好的声誉是金融机构的立身之本。要将声誉风险管理纳入全面风险管理体系,取得维护品牌声誉和消费者权益的双赢

声誉常在 基业长青

葛孟超

如今,互联网技术飞速发展,信息传播手段不断更新,借助新的手段和方式,公众对经济社会事件的关注度和参与度明显提升。银行保险业与老百姓的财富息息相关,受关注度更高,一旦有“风吹草动”,往往会引发社会高度关注,对银行保险业声誉产生影响,甚至会影响其正常经营。近日,银保监会印发《银行保险机构声誉风险管理办法(试行)》,指导金融机构有效防范化解声誉风险,维护金融稳定和市场信心。《办法》的出台为金融机构提升声誉风险管理水平、更好维护消费者权益提供了指引。

声誉风险管理对金融机构的重要性不言而喻。良好的声誉是金融机构的立身之本。金融机构能否持续稳健经营,很大程度上取决于消费者对其信任程度。在日常生活中,走进银行,我们会注意到洁净的地面、柔和的灯光、统一着装的工作人员等,这些都是金融机构展示经营实力、获取消费者信任的一种方式。此外,公众的心理预期对其投资决策会产生较大影响。当一家金融机构具有良好声誉时,消费者往往愿意来办理业务;反之,当这家机构声誉出现问题时,消费者往往不愿来办理业务,它的经营甚至可能出现困难。

声誉常在,方能基业长青。一次投诉、一张罚单在舆论上的发酵,可能会毁掉金融机构辛苦积攒下来的良好声誉。近年来,金融机构舆情事件屡有发生,问题的根源是一些金融机构声誉风险管理的意识仍然比较薄弱,对出现的负面舆情仅仅采取“危机公关”的方式,寄希望于临时“灭火”等行为。应当认识到,声誉风险对金融机构的正常经营同样会产生较大影响,与传统风险因素相比,声誉风险受外部因素的影响更大,应对起来也更复杂。良好的声誉需日常精心维护、构建,金融机构要提升声誉风险管理水平,将声誉风险管理纳入全面风险管理体系,建立科学合理、及时高效的风险防范和应对处置机制。

做好声誉风险管理,要求金融机构更好地保护消费者利益。说到底,做好声誉风险管理最根本的举措还是合法规范经营,保护消费者利益,从源头上杜绝负面评价。有时一些金融机构声誉出现问题,正是自身没有诚实守信经营、忽视消费者权益所导致的。其次,提升声誉风险管理水平,也要保护消费者知情权等合法权益。《办法》要求金融机构提供优质有效服务,主动接受社会舆论监督,及时回应和解决消费者合理诉求等。只有主动披露真实情况,让公众打消疑虑,才可能降低谣言等可能产生的负面效应。

做好声誉风险管理,相关各方须引起足够重视。监管部门要加大处罚和打击力度,遏制谣言等的制造和传播。媒体要坚守新闻职业道德,增强专业的分析判断能力,使谣言等丧失传播渠道。消费者自身也应提升对各类信息的辨别能力。坚持理性判断,不跟风、不盲从,从权威渠道获取信息。做好声誉风险管理,将为金融机构实现持续健康发展、防范化解金融风险提供坚实保障。

财经短波

国开行发行“碳中和”绿色金融债券

本报电 近日,国家开发银行在北京成功面向全球投资人发行首单3年期200亿元“碳中和”专题“债券通”绿色金融债券,发行利率3.07%,所募资金将用于风电、光伏等碳减排项目,助力实现能源系统跃迁。募投项目均符合中国人民银行绿色债券相关标准和国际最新气候债券标准。本次发行的“碳中和”专题绿色金融债券,贯通境内外,跨越银行间市场和商业银行柜台市场,有效结合预发行交易模式,获得全球投资人踊跃认购。(屈信明)

浙江试点“双保”应急融资

本报电 从去年开始,银保监会在浙江首批试点保居民就业、保市场主体“双保”应急融资。浙江银保监局会同有关政府部门建立“双保”应急融资试点工作机制,助力畅通货币政策传导,缓解企业融资困难,指导推动银行机构全力支持就业。截至2021年3月15日,辖内银行机构已累计向1.9万户中小企业发放应急贷款245亿元,累计支持就业47.3万人。浙江相关经验已被推广至安徽、福建、山东等地。下一步,浙江银保监局将指导银行常态化开展“双保”融资支持,扩大支持企业范围,放开企业就业人数和行业范围等硬性要求,惠及更多暂时困难但发展前景良好的中小微企业。(欧阳洁)

人所得税;非营利性研发机构和高等院校给予科研人员的现金奖励减半征收个人所得税等。

——税收支持助力“成熟期”创新企业开花结果。

为帮助科技创新企业抢占科技制高点,我国对高新技术企业减按15%的税率征收企业所得税,并不断拓展高新技术企业认定范围。值得关注的是,今年的《政府工作报告》提出“对先进制造业企业按月全额退还增值税增量留抵税额”。北京国家会计学院教授李旭红认为,此前我国明确了部分先进制造业增值税增量留抵退税政策,此次进一步扩大政策适用范围,有助于促进先进制造业企业有效使用资金扩大设备更新和技术改造投资,以创新促进我国先进制造业高质量发展。

“不断优化完善支持科技创新的税收政策,为企业创新的全生命周期提供了支撑。”江西财经大学副校长李春根认为,“这切实降低了企业成本,促进了企业加大研发投入力度,引导创新资源向企业集聚,增强企业发展信心,为激励更多企业自主创新打下坚实基础。”

好政策与好服务并举,落实好支持企业全周期创新税收优惠

“近几年让我感受很深的是,办税流程不断简化、资料不断减少,效率不断提高,体验越来越好。”高陵蓝晓科技新材料有限公司销售总监智彩辉说,“尤其是疫情防控期间,税务部门创新工作方式,推出‘非接触式’办税,为公司正常运转提供了有力保障,业务审批、发票领用、资格备案全都能在网上办。”

智彩辉告诉记者,企业比较关心的税费

“十三五”时期,我国鼓励科技创新税收政策减免金额年均增长**28.5%**

5年累计减税**2.54**万亿元

全国享受研发费用加计扣除政策的企业户数由2015年的**5.3**万户提升至2019年的**33.9**万户,5年间扩大了**5.4**倍

减免税额由**726**亿元提升至**3552**亿元

2020年减免税额预计达到**3600**亿元



优惠政策目前更是做到了及时准确、直达快享。一到申报期、汇算清缴期等关键时间,陕西西安税务人员就用“税企交流掌上通”为企业推送增值税留抵退税、个人所得税专项附加扣除、企业所得税加计扣除等政策信息,申报流程也有专人在线“一对一”辅导,让企业专心经营、做大做强。

企业创新发展离不开好政策,也需要好服务。近年来,税务部门不断优化纳税缴费服务,营造良好的税收营商环境。

重庆市税务局对高新技术企业进行清单式管理,在“一表集成”申报辅助系统里做标注,当企业没有填报优惠数据时,系统自动判定、自动提醒其享受相关优惠政策,确保优惠政策应享尽享;北京市税务局为助力软件集成电路产业发展,持续巩固拓展“非接触式”办税服务功能,实现纳税人网上提交备案资料及将备案资料在线转交等功能;广东省税务局通过建立全省企业研发费用加计扣除电子台账,对台账名单企业实行定点、定人、定岗跟踪辅导服务;辽宁省税务局编印《企业所得税汇算清缴服务手册》,单独设立“创新发展一政策促进篇”,对高新技术企业、创业投资企业、研发费用加计扣除、

款为“银行”的信息时,要注意辨别真假,尤其不能盲目相信异常号码发送的短信。消费者若不确定短信是否真实,可以到银行营业网点或向其官方客服电话咨询。

二看网站链接和页面是否为官方渠道。诈骗短信提供的网页链接可能是假冒手机银行或网上银行网页的“钓鱼”链接,也可能是病毒木马,不应轻易点击和操作。建议消费者登录手机银行或网上银行时,从银行官方手机APP或网站等正规渠道进入。

三看对方索要信息是否为个人重要敏感信息。消费者的身份证号、银行卡号、账户密码、短信验证码、付款码等均为个人重要且敏感信息,当有第三方要求提供或输入上述信息时,须提高警惕,不要轻易提供。

理财参谋

一看短信是否真实。消费者在收到落

对不明短信、网站链接和页面等要提高警惕

谨防短信“钓鱼”诈骗

本报记者 欧阳洁

在一家事业单位工作的王宁,最近收到“银行”短信,提示他可以申请提高信用卡额度。忙着家庭装修的王宁琢磨,提高信用额度正好方便应急时备用,于是按照短信提示一步步操作,当他输入短信验证码后,马上收到一家商户发来的数万元消费信息。这时他才发现上当受骗。

近日,一些不法分子通过群发短信,假冒多家银行名义发送服务信息,声称客户手机银行、银行卡、身份证等过期或失效,

诱导客户点击短信中网站链接访问虚假手机银行系统,客户一旦受骗提供银行卡号或手机号、账户密码、短信验证码等信息,不法分子就迅速冒充客户身份进行转账,盗取银行卡内资金,使客户资金遭受损失。

银保监会消费者权益保护局有关负责人介绍,向消费者发送短信“钓鱼”链接是电信诈骗的常用手法之一。此类短信“钓鱼”诈骗在全国范围内时有发生,受骗对象多为风险防范意识较弱、对手机银行或网